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ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ДИЗЕЛІВ 
 

Під час ліквідації надзвичайних ситуацій бойовими підрозділами Державної 
служби з надзвичайних ситуацій України (ДСНСУ) використовується велике 
різноманіття автотранспортних засобів (АТЗ) і спеціальної техніки (СТ), більшість 
з якої працює за допомогою дизельних двигунів внутрішнього згоряння (ДВЗ) [1]. 
Те саме стосується АТЗ і СТ, що використовується у службово-бойовій діяльності 
сил Національної гвардії України (НГУ). 

Наразі дуже актуально стоїть питання щодо екологічної безпеки процесу 
експлуатації АТЗ і СТ, як під час локалізації і ліквідації наслідків надзвичайних 
ситуацій, так і під час бойового чергування. Це зумовлено тим, що при роботі ДВЗ 
виділяється велика кількість відпрацьованих газів (ВГ) – приблизно у 22 – 115 
разів за масою більше (у залежності від режиму роботи дизеля і, відповідно, від 
значення коефіцієнту надлишку повітря), ніж споживається палива, якого, у свою 
чергу, сучасні дизелі у середньому по експлуатаційному циклу споживають 
230 – 270 г на 1 кВт ефективної потужності за годину.  

До складу ВГ дизелів входять шкідливі речовини (полютанти), з яких законодавчо 
(Правила ЕЄК ООН №№ 49 і 96 рівня EURO III [2]) нормують наступні: монооксид 
вуглецю або чадний газ (продукт неповного згоряння палива, отруйна речовина); 
незгорілі газоподібні вуглеводні моторного палива і оливи (продукт неповного 
згоряння палива, отруйні речовини, канцерогени і мутагени, парникові гази); 
оксиди азоту (сприяють утворенню нітропохідних незгорілих вуглеводнів та 
кислотних опадів); тверді частинки або ТЧ (продукт неповного згоряння палива, 
містять рідкі незгорілі вуглеводні, адсорбовані на поверхнях сажових ядер, 
сприяють утворенню димів і смогів). 

Ці вимоги вдовольняються шляхом застосування нейтралізації ВГ дизелів, що 
для ТЧ здійснюються шляхом фільтрації потоку ВГ фільтрами твердих частинок 
(ФТЧ). Існує значне різноманіття конструкцій фільтруючих елементів (ФЕ) ФТЧ, 
більшість з яких має в своєму складі керамічні елементи і каталітичні покриття 
з коштовних металів, тому їм притаманна низка недоліків, що не дозволяють їх 
використовувати у для модернізації АТЗ і СТ ДСНСУ та НГУ. 



Секція 2. Технічні науки 
Підсекція № 2.2. Актуальні проблеми розроблення, удосконалення зразків озброєння  

та військової техніки 
 
 

 

Підсумкова науково-практична конференція слухачів, курсантів і студентів 
Національної академії Національної гвардії України. 28 квітня 2015 р., м. Харків 

70 

  

Беручи до уваги вищенаведене, було проведено аналіз вимог згаданих 
європейських стандартів та фактичних показників ФЕ, і були виявлені ті, що 
найбільш задовольняють даним вимогам [1]. Виходячи з цього,було запропоновано 
до введення в експлуатацію ФТЧ нетрадиційної конструкції для дизелів, котрі не 
містять керамічних конструктивних елементів і каталітичних покриттів, а також 
наближають показники АТЗ і СТ ДСНСУ і НГУ до відповідності чинним вимогам 
екологічних норм.  

Спираючись на проведений аналіз, а також специфічні особливості створення 
системи управління екологічною безпекою [3], можна запропонувати використання 
наступної послідовності при формуванні моделі управління екологічною безпекою 
експлуатації дизелів: 

– визначення задач та вивчення інформації щодо ФТЧ вітчизняного виробництва; 
– вибір критеріїв ефективності або критеріїв прийняття рішень для раціоналізації 

вищезазначеної системи; 
– розробка методів і засобів для вирішення визначеної задачі; 
– проведення експериментальних досліджень теоретичних розробок, у тому 

числі і в виробничих умовах та умовах реальної експлуатації; 
– розробка рекомендацій та нормативно-технічної документації для введення 

в експлуатацію ФТЧ вітчизняного виробництва.  
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